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VERBALE CONSIGLIO CAI SEZIONE PIAZZA BREMBANA –  
ALTA VALLE BREMBANA 
15 giugno 2016 – ore 20,45 

 
 
Consiglieri presenti: 
Busi Luciano 
Calegari Giuseppe 
Carminati Andrea 
Cattaneo Stefano 
Fois Gianmario 
Galbiati Decio 
Milesi Davide 
Monaci Giacomo 
Salvini Antonella 
Salvini Giuseppe 
Stefanoni Giovanni Battista 
 
Assenti giustificati: 
Regazzoni Stefano 
Rodeghiero Elisa 
Rossi Dino 
Rota Marilena 
 
 
 
 
ORDINE DEL GIORNO 
1 – Approvazione verbale Consiglio precedente. 
2 – Organizzazione presentazione Annuario. 
3 – Aggiornamento lavori sui sentieri. 
4 – Approvvigionamento energetico Rifugio Balicco. 
5 –Organizzazione gite ed eventi estivi.   
6 – Comunicazioni del Presidente. 
7 – Varie ed eventuali. 
 
 
Alle ore 21,10 il Presidente dà inizio ai lavori del Consiglio: 
 
1 - Approvazione verbale Consiglio del 13 gennaio 2016. 
Il consigliere Giuseppe Salvini fa notare che c’è una “è” di troppo al punto 3 quarto 
capoverso “Il Presidente informa che è non sono….” diventa “Il Presidente informa che 
non sono...”. Il consigliere Giuseppe Calegari fa presente che manca la ratifica del 
Consiglio per la cooptazione come consigliere di Giovanni Battista Stefanoni, va quindi 
aggiunto dopo il secondo capoverso al punto 1 (…..carica, Stefanoni accetta.) la seguente 
frase: “Il Consiglio delibera la cooptazione del consigliere Giovanni Battista Stefanoni con 
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le modalità previste dallo Statuto”.   
 
2 – Organizzazione presentazione Annuario. 
Il Presidente comunica che l’annuario 2015 della nostra sezione è già in stampa e come  
previsto verrà presentato sabato 25 giugno 2016 alla popolazione e alle autorità della 
Valle che da molti anni partecipano a questa nostra iniziativa. Il luogo previsto per la 
presentazione è, come per gli anni precedenti, la piazzetta davanti alla sede del CAI. Il 
consigliere Luciano Busi fa presente che la piazzetta sarà inagibile per la data stabilita 
perché occupata dal cantiere incaricato della ristrutturazione del portico posto all’entrata 
della sede CAI, per questa ragione tale spazio sarà probabilmente transennato. Il 
consigliere Busi propone in alternativa l’utilizzo della sala polivalente del Comune di 
Piazza Brembana e si impegna a chiedere l’autorizzazione al Sindaco di Piazza e al ritiro 
delle chiavi. Il Presidente suggerisce di mantenere aperte le due possibilità nel caso la 
piazzetta fosse agibile. Il Presidente ricorda che oltre la preparazione della sala polivalente 
va previsto anche uno spazio per la collocazione dei prodotti alimentari della Latteria 
sociale di Valtorta che anche quest’anno offre un piccolo ristoro ai partecipanti. Comunica 
che sono pronti gli inviti da consegnare utilizzando l’elenco dello scorso anno. Gli autori 
dei vari articoli presenti nell’Annuario verranno invitati tramite e-mail. Il Presidente mostra 
l’immagine di copertina opera del pittore Alcaini. 

 

3 – Aggiornamento lavori sentieri. 
Il Presidente riferisce che i documenti necessari per la partecipazione al finanziamento 
Regionale finalizzato alla sistemazione dei sentieri montani sono stati firmati e inoltrati. 
L’elenco dei sentieri riguarda in modo particolare i vari tratti del n. 101 delle Orobie 
occidentali e sentieri collegati, elenco già a suo tempo esaminato dal Consiglio. Il CAI 
partecipa come partner di alcuni Comuni interessati dai percorsi. Giuseppe Salvini fa 
presente che alla Comunità Montana sono arrivate 11 domande di partecipazione al 
finanziamento sopra menzionato da parte di altrettanti Comuni. Il Presidente fa presente 
che il Comune di Valtorta ha fatto richiesta di partnership al CAI di Bergamo e il Presidente 
Marcolin ha mandato tale richiesta a noi visto che il Comune di Valtorta si trova in territorio 
gestito dalla nostra sede. Il Presidente fa notare che non sarebbe possibile una eventuale 
partnership con il Comune di Valtorta poichè i tempi per la presentazione dei progetti sono 
già scaduti.  
Il Presidente riferisce che Gianni Molinari (ex presidente CAI Alta Valle Brembana) ha 
tracciato un sentiero alternativo al nostro sentiero che da Madonna delle Nevi arriva 
all’alpe Azzaredo e quindi al Rifugio Balicco. Questo tracciato, abbandonato tempo fa 
perchè ritenuto pericoloso, è stato segnato dal Molinari con i colori indicativi CAI (bianco e 
rosso), senza nessuna autorizzazione da parte del CAI stesso. Il Consigliere Battista 
Stefanoni propone al Consiglio l'invio di una lettera a Molinari e per conoscenza al 
Comune di Mezzoldo, alla Comunità Montana, e al CAI di Bergamo, con la richiesta di 
cancellazione del nuovo tracciato che oltretutto crea disorientamento e pericolo per chi 
volesse raggiungere il Rifugio Balicco, proposta che il Consiglio approva all'unanimità.  
Il consigliere Giuseppe Salvini riferisce di aver sottolineato in un recente incontro con il 
responsabile della Comunità Montana per la tutela dei sentieri montani che alcuni sentieri 
sono indicati da cartello indicatore all'inizio del percorso ma poi non esiste nessun segno 
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che ne indichi la percorrenza del tracciato creando difficoltà per la giusta direzione. 

4 – Approvvigionamento energetico Rifugio Balicco. 
Il Presidente riferisce che il Rifugio Balicco è stato rifornito di alimenti e quindi messe in 
funzione le apparecchiature per la conservazione degli stessi e l'utilizzo della cucina. Si è 
constatato un forte consumo di energia elettrica e che il generatore installato resta in 
continuo funzionamento ma non riesce a erogare la quantità di energia necessaria, 
consumando grandi quantità di combustibile e creando una rumorosità continua. Questo 
problema era già stato segnalato all’Ersaf, proprietario del Rifugio, oltre un anno fa e la 
stessa si era impegnata ad intervenire con l'installazione di una centralina idroelettrica.  A 
tutt’oggi si prevedono ancora tempi lunghi per la sua costruzione e relativo utilizzo. L'inizio 
dell'attività del Rifugio rende necessaria una risoluzione del problema energetico e la via 
più veloce è l'installazione di un certo numero di pannelli fotovoltaici. Di questo problema 
si è preso carico la dott.ssa Elisabetta Parravicini Presidente dell'Ersaf (Regione 
Lombardia) che dovrebbe risolvere la situazione in breve tempo. Il Presidente propone, 
vista l'urgenza dell'approvvigionamento energetico, che il CAI anticipi quanto necessario 
per l'acquisto dei pannelli fotovoltaici da recuperare poi da Ersaf. Il consigliere Battista 
Stefanoni fa presente che la situazione di cassa non permette in questo momento spese 
straordinarie. Il Presidente solleciterà la Presidente dell'Ersaf per un immediato intervento 
e verificherà l'eventuale  nostra disponibilità di cassa per un eventuale anticipo. 
Il Presidente passa a relazionare la situazione dei contratti di affitto dei Rifugi Benigni e 
Balicco. I contratti non sono stati ancora firmati perchè non è stata perfezionata l'iscrizione 
dell'attuale Consiglio alla Camera di Commercio di Bergamo e questo di conseguenza  
non consente al Presidente la firma su atti che devono essere legalmente registrati. 
Questa mancanza è da imputare al nostro commercialista e segretario che non hanno 
svolto gli atti dovuti dopo l'assemblea di Bilancio e il relativo rinnovo delle Consiglio, atti 
che prevedevano la registrazione alla Camera di Commercio degli eletti. I consiglieri 
Battista Stefanoni e Luciano Busi stanno preparando i documenti necessari da presentare 
alla Camera di Commercio di Bergamo per la registrazione, ciò consente il recupero di 
questa omissione e il procedere alla firma dei contratti di gestione dei Rifugi.                  
 
5 – Organizzazione gite ed eventi estivi. 
Il consigliere Battista Stefanoni riferisce che il programmato percorso della ferrata Maurizio 
sul monte Alben è stata annullata per maltempo.  
Il Presidente fa presente che l'iscrizione per la salita al Monviso programmata per il 9-10 
luglio ha raggiunto il numero di partecipanti previsti, che la caparra per il pernottamento al 
Rifugio è già stata pagata e ha illustrato la difficoltà che questo tipo di salita presenta.  
Il consigliere Battista Stefanoni fa presente che l'escursione al monte Rosa del 23-24 
luglio cade il sabato e domenica, fatto che potrebbe creare difficoltà nella prenotazione al 
Rifugio. Propone di variare il percorso previsto per utilizzare un Rifugio diverso. Propone 
anche di prendere in considerazione una data diversa per una ulteriore salita alla Capanna 
Margherita che si trova sulla cima del monte Rosa in giorni infrasettimanali per trovare 
disponibilità al pernottamento.   
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6 – Comunicazioni del Presidente. 
Il Presidente porta a conoscenza che il CAI di Bergamo ha organizzato “l'abbraccio più 
grande del mondo” con l'intenzione di formare una catena umana per cingere Città Alta  
seguendo la lunghezza delle mura di Bergamo. Questa iniziativa è finalizzata a battere il 
Guinness dei primati con l’abbraccio più lungo e contemporaneamente sostenere la 
candidatura delle Mura Veneziane come patrimonio Unesco. Invita quindi quanti possono 
a non mancare all’appuntamento. 
Riferisce anche che, in occasione del nostro impegno che ci vede accompagnatori sui 
percorsi di montagna dei bambini che partecipano al CRE estivo, sarà presente anche la 
Scuola Orobica. 
 
7 – Varie ed eventuali. 
Il consigliere Luciano Busi riferisce che alla festa del volontariato, organizzato a Branzi 
dalle parrocchie dell’Alta Valle, il CAI ha partecipato con un suo progetto al concorso 
indetto tra le Associazione presenti nella Valle, progetto che prevede l'acquisto di 
attrezzatura per iniziare i bambini all'esperienza dell'arrampicata. Nella giornata di 
presentazione dei progetti è stato allestito un manifesto illustrativo del CAI che si 
accompagnava con i manifesti delle altre 12 associazioni autrici dei progetti. A seguito di 
questa partecipazione il CAI ha ricevuto 193 euro. Il consigliere Stefano Cattaneo è 
incaricato all'acquisto delle attrezzature previste dal progetto. Il Consiglio delibera la spesa 
di euro 500 per tale acquisto.  
Il consigliere Decio Galbiati presenta il progetto del gonfalone CAI e presenterà in un 
prossimo Consiglio il preventivo per la realizzazione.     
    
Alle ore 23,05 terminano i lavori del Consiglio. 
 
 
Il Segretario (facente funzione)      Il Presidente 
Giuseppe Calegari        Andrea Carminati         
 
    

 


